

中共宁波市委机关报



国内统一刊号：
CN33-0003
新闻热线：
87000000

2015年8月

星期一

24

农历乙未年七月十一
廿六白露
天气：阴有阵雨或雷雨；北到东北风5-6级；
28℃—24℃；市区空气质量预测：优

今日12版
总第14615期

中国宁波网:www.cnnb.com.cn
宁波日报网:www.nrbn.com.cn

“十二五”前四年，
单位GDP能耗下降20.7%

鄞州经济发展 实现“绿色崛起”

本报讯（鄞州记者站续大治 记者项一瑛）瞄准铸造、电镀、兰草加工等灰色块状经济，鄞州近期出台《深化精密铸造行业污染防治实施方案》等一揽子改造治理计划，自戴“紧箍”；13家列入市政府低效企业的铸造企业7月1日起被征收为期一年的差别电价，倒逼企业转型；去年，336个高污染、高能耗、低产出的项目被“一票否决”……既要绿水青山，又要金山银山的发展理念，让鄞州经济不断实现着“绿色崛起”。“十二五”前四年，该区单位GDP能耗累计下降20.7%，领跑全省。

“鄞州在践行习近平总书记‘绿水青山就是金山银山’的实践中，把生态保护作为‘第一理念’，推动生态建设走向自觉自信。”鄞州区主要负责人说，这个过程中，鄞州把改善民生作为“第一追求”，把“绿色崛起”作为“第一路径”，坚持做强绿色经济激发生态红利。

工业经济是鄞州发展的命脉，但鄞州始终将黑色GDP拒之门外。从2008年大规模关停高污染、高能耗的铸造企业，到2013年提升年产值逾10亿元的鄞州电镀园；从全面整治化工、造纸等污染行业，到借力“五水共治”倒逼环境污染防治……鄞州在坚决淘汰落后产能的同时，通过“腾笼换鸟”“技术换代”“空间换地”等方式大力发展节约型

科技产业，走经济生态化的道路，传统产业比重从过去的50%下降到目前不足20%，高端装备制造、新能源、新材料、生物医药、电子信息等五大战略性新兴产业脱颖而出。目前，鄞州高新技术产业占规模以上工业比重已达43.4%，成为经济增长“新引擎”。

现代农业和服务业依旧看重“绿字文章”。下应湾底村，2003年在时任省委书记习近平“点绿成金”后，第二年就组成了天宫庄园休闲旅游有限公司，走出一条以城带乡、以工促农、城乡一体化发展的新路子。去年，全村总收入7亿余元，农民人均收入3.1万元，去年9月投资兴办的天宫玫瑰园酒店还成为全省最大的生态餐厅，月营业额一度逼近千万元。

这场“绿色崛起”中，鄞州干群勠力同心。2010年，鄞州成立了全国首个县级绿色碳基金，500多家企事业单位和上万群众踊跃捐款，募集资金超过7600万元。去年，鄞州非公企业和广大市民又为“五水共治”踊跃捐款2.4亿元。兰草制造业起家的任红星，在关停污染企业的同时，还令旗下天韵生态工程有限公司认领了钟公庙街道庙西河，从排污大户变身治污先锋……

去年，在区财政1191万元的补助引导下，鄞州还实施节能（节水）改造项目81个，总投资15484万元，每年可节约标准煤1.2万吨。

（相关报道见第5版）

中心城区新增 160多个“爱心驿站”

本报讯（记者曹爱方 通讯员王佩佩）昨日下午，记者从第二批环卫工人“爱心驿站”授牌仪式上获悉，中心城区新增160多个环卫工人“爱心驿站”。

第二批环卫工人“爱心驿站”授牌仪式由宁波市餐饮业与烹饪协会组织举办。授牌仪式上，市建设工会、市城管市容环卫处共同为28家单位、40多家餐饮店铺授牌。据介绍，自今年7月22日首批30家环卫工人爱心驿站挂牌运行后，这种关爱环卫工人的义举引发了社会各界强烈关注和热烈响应。一个多月来，快客、蔬菜有限公司、中信银行、宁波银行等单位踊跃报名参与。截至目前，我市环

卫工人“爱心驿站”已有190多家。190多家环卫工人“爱心驿站”，温暖了中心城区8000多名环卫工人的心。“每次作业路过挂着‘环卫工人爱心驿站’标识牌的商家店铺，心里会不由生出一丝暖意。”负责江北丽江西路的环卫工人董利说，“社会爱心人士有这么一分心我们就很温暖，无论如何，要说声谢谢你们啦！”

市城管环卫部门呼吁，期待更多的爱心人士参与到这样的爱心行动中，为酷热或者严寒天气下的城市美容师提供方便。愿为环卫工人爱心驿站提供场地和设备的爱心企业和热心市民，可以拨打87191169或通过官方微信“宁波市环卫”（nbsrhw）联系。